

ПЕРВЫЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС АФРИКАНИСТОВ В АККРЕ

С 12 по 17 декабря 1962 г. в столице Ганы Аккре проходил 1 Международный конгресс африканистов. Идея его созыва зародилась два года назад, во время XXV Международного конгресса востоковедов (Москва, август 1960 г.). Учитывая большую важность изучения Африки, участники секции африканистики Московского конгресса востоковедов приняли специальную резолюцию, рекомендуемую учредить Международный конгресс африканистов и организовать в ближайшее время первую международную встречу африканистов в одном из африканских университетов. Правительство Республики Гана любезно предоставило африканистам возможность провести такую встречу в Легонском университете, в 10 километрах от Аккры.

На конгресс съехалось около 500 делегатов и наблюдателей из 60 стран. Были представлены все страны Африки, как независимые, так и колонии империалистических держав. Делегаты и наблюдатели из неафриканских стран представляли различные университеты и научно-исследовательские учреждения Европы, Азии и обеих Америк.

Мировая научная общественность проявила огромный интерес к конгрессу. Причины этого понятны. Впервые в истории континента ученые, занимающиеся изучением Африки, в том числе сами африканцы, собрались на африканской земле, чтобы обсудить важнейшие проблемы истории, этнографии, археологии, экономики и языкознания. Среди участников конгресса были старейший африканист мира проф. У. Дюбуа, Кофи Антуабам, Боатенг (Гана), Амаду Атраге Ба (Мали), Онвука Дике, Биобаку, Ойенуги (Нигерия), Мекки Аббас (Судан), Ки-Зербо (Верхняя Вольта), Хабте Аклилу (Эфиопия), Ражаона (Мадагаскар), Джордан (ЮАР). В состав американской делегации входили лингвист Д. Гринберг и этнограф М. Херсковиц. Французскую африканистику представляли социолог Ж. Баландье, археолог Ж.-П. Лебеф, этнографы Ж. Дитерлен и Ж. Руш, историк Р. Корневен и другие. Из Англии на конгресс прибыли видные африканисты Д. Форд, Р. Оливер, Б. Дэвидсон. В работе конгресса участвовали делегации ряда стран социалистического лагеря — СССР, ГДР, КНР, Болгарии, Польши, Венгрии и Советского Союза. В состав советской делегации входили И. И. Потехин (глава делегации), С. Р. Смирнов, Л. Д. Яблочков, В. Б. Иорданский и автор этих строк.

Работа конгресса проходила в форме пленарных и секционных заседаний. На первом пленарном заседании был заслушан доклад ректора Ибаданского университета О. Дике, председателя Подготовительного комитета конгресса и самого конгресса. Его доклад был посвящен значению изучения Африки в наши дни. На последующих пленарных заседаниях с докладами обзорного характера выступили М. Херсковиц (США) и Алиун Диоп (Сенегал).

Наиболее интересные доклады были прочитаны на заседаниях секций. Всего работало девять секций: 1) История и археология, 2) Религия и философия, 3) Лингвистика, 4) Социально-экономические проблемы, 5) Литература и фольклор, 6) Искусство и музыка, 7) Социальные и политические институты, 8) Научные и технические аспекты развития Африки, 9) Образование и психология.

Главным докладчиком секции истории и археологии был О. Дике, известный как крупный специалист по экономической и политической истории Нигерии¹. В своем докладе он подверг критике концепции, сторонники которых подменяют историю континента историей его колонизации, и решительно отверг теорию «хамитского происхождения» африканской духовной и материальной культуры, справедливо назвав ее «кустаревшим и не выдерживающим критики мифом». Не ограничиваясь критикой реакционных теорий, докладчик высказал ряд конструктивных положений, с которыми нельзя не согласиться. По его мнению, квалифицированная разработка проблем истории Тропической Африки немислима без объединения усилий историков, археологов, этнографов и лингвистов.

С этой мыслью перекликались положения доклада Ж. Руша, автора интересных работ по материальной и духовной культуре народов Западной Африки². Не меньшей известностью пользуются великолепные этнографические фильмы, снятые Рушем в Гане, Верхней Вольте и на Береге Слоновой Кости. Доклад Руша был посвящен методике полевой работы в странах Западной Африки, в частности методике работы с хранителями древних легенд и преданий — гриотами. Подчеркнув значение устной традиции в воссоздании картины прошлого Тропической Африки, докладчик призвал африканистов обратить самое серьезное внимание на своевременную запись на магнитную пленку преданий и песен.

На одном из заседаний первой секции был заслушан доклад С. Р. Смирнова «Периодизация новейшей истории Африки». По мысли автора, новейшую историю африканского континента можно разделить на три этапа:

¹ О научных трудах О. Дике см. рец. Ю. Н. Зотовой на его книгу «Торговля и политика в дельте Нигера в 1830—1885 гг.», опубликованную в журн. «Народы Азии и Африки», 1962, № 6, стр. 176—179.

² См.: J. Rouch. Contribution à l'histoire des Songhay, Dakar, 1953; е го же, Les Songhay, Paris, 1954.

1) от начала первой мировой войны и социалистической революции в России до начала второй мировой войны;

2) от начала второй мировой войны до начала распада колониальной системы в Африке, т. е. до середины 1950-х годов;

3) от начала распада колониальной системы до наших дней.

Выступив по докладу С. Р. Смирнова, историк Ки-Зербо (Верхняя Вольта) в принципе согласился с трактовкой периодизации новейшей истории Африки советским ученым. Однако, по его мнению, началом распада колониальной системы в Африке, во всяком случае во французских колониях, следует считать не середину 50-х, а середину 40-х годов.

С содержательным докладом на тему «Воссоздание африканской предистории с помощью лингвистических данных» выступил американский лингвист Р. Вескотт (3-я секция). Вескотт — сторонник так называемого глоттохронологического метода изучения африканских языков. На конкретных примерах он показал, каких плодотворных результатов может достигнуть современная наука при условии комплексного изучения Африки историками, лингвистами, археологами и палеонтологами.

Большой интерес вызвал доклад И. И. Потехина «Проблемы экономической независимости африканских стран» (4-я секция). В прениях по докладу выступило 10 участников конгресса. Против основных положений доклада выступил французский экономист Г. Ледюк, который голословно отрицал тезис И. И. Потехина об эксплуатации империалистами народов африканских колоний как основной причине экономической отсталости Африки. Точку зрения советского ученого поддержал Б. Дэвидсон.

Проблемам африканской литературы были посвящены доклады писателей Б. Дадье (Берег Слоновой Кости) и Э. Мфалеле (Южно-Африканская Республика), прочитанные на 5-й секции.

Среди материалов, представленных на 7-й секции, следует отметить доклад чехословацкого этнографа О. Скальниковой, посвященный проблеме урбанизации на примере Гвинейской республики. Опираясь на богатый материал полевых исследований, автор прослеживает особенности отходничества в районе Конакри и приводит интересные данные о стирании этнических граней в столице Гвинеи. Результатом столь же серьезной полевой работы явился доклад ее соотечественника Л. Голого, который поделился этнографическими наблюдениями в Северном Судане.

Среди участников конгресса были люди различного научного мировоззрения, африканисты как африканского, так и неафриканского происхождения. Многих объединяло стремление внести свой вклад в разработку актуальных проблем, связанных с различными аспектами изучения Африки. Тем более досадными были отступления от этой линии, которая наметилась с первого дня конгресса. В качестве примера назовем прочитанный на 4-й секции доклад американского ученого А. Зака «Профсоюзы и эволюция рабочей силы среднего звена», представляющий собой апологию так называемой Международной конфедерации свободных профсоюзов. Ганаянская газета «Ивнинг Ньюс» выразила недоумение относительно целесообразности представления доклада на подобную тему на научном конгрессе³. Это недоумение разделялось многими его участниками.

Ганаянская общественность с неослабным интересом следила за работой конгресса. Некоторые доклады (И. И. Потехина, О. Дике, американского лингвиста Р. Армстронга) были опубликованы в газетах полностью либо в изложении. О значении конгресса свидетельствует присутствие президента республики Кваме Нкрума на его открытии. В своей яркой речи президент Ганы, приветствовав участников конгресса, призвал их окончательно похоронить ненаучный подход к изучению истории континента, в соответствии с которым народы Африки долгое время рассматривались как объект, а не как субъект истории.

Участники конгресса проделали большую плодотворную работу. Главный результат конгресса заключается в том, что сделан первый шаг на пути объединения и координации усилий африканистов всех стран, направленных на дальнейшее изучение континента. После оживленных дискуссий конгресс принял Устав, учреждающий новую всемирную научную организацию — Международный конгресс африканистов, сессии которого будут созываться периодически. Конгресс принял ряд конкретных рекомендаций, призвав, в частности, африканские государства усилить координацию научно-исследовательских работ и подчеркнув необходимость более тесного сотрудничества между африканскими учеными и их коллегами из прочих стран. Очередной сессии конгресса было рекомендовано уделить еще большее внимание вопросам литературы и языковедения. Эта сессия должна состояться в 1965 либо в 1966 г. в Дакаре (Сенегал).

На заключительном заседании, в соответствии с Уставом новой организации, был избран Постоянный комитет конгресса, в который вошли 144 африканиста, представляющие 51 страну и пять международных научных и культурно-просветительных организаций: Общество африканской культуры, Международный африканский институт,

³ «Evening News», Аккра, 14 декабря 1962.

Международный комитет этнографического фильма, Международную ассоциацию по изучению африканского права и Африканский научный союз. От Советского Союза в состав Постоянного комитета вошли Д. А. Ольдерогге, И. И. Потехин, А. Б. Летнев (секретарь). Председателем Постоянного комитета, который сложит свои полномочия на следующей сессии Конгресса, избран О. Дике, а президентом Дакарского конгресса — видный деятель культуры Сенегала Алиун Диоп. И. И. Потехин вошел в состав Бюро Постоянного комитета.

18 декабря, уже после закрытия конгресса, многие делегаты приняли участие в международной встрече африканистов, организованной редакцией «Африканской энциклопедии», и обменялись мнениями относительно задач, стоящих перед авторским коллективом. Инициатором этого фундаментального издания является У. Дюбуа, живущий ныне в Гане и работающий в контакте с ганаянской Академией наук. Советские делегаты, со своей стороны, сообщили зарубежным коллегам о подготовке советского энциклопедического справочника «Африка» и ознакомили их с проспектом этого издания.

Первая встреча ученых-африканистов мира в Аккре и учреждение, вопреки упорному сопротивлению сил неокOLONиализма, Международного конгресса африканистов — большой успех прогрессивной мировой научной общественности. Сам факт созыва конгресса свидетельствует об окончательном крушении мифа о «неисторичности» народов Африки, который долгое время культивировался идеологами империализма. Поставить изучение Африки на подлинно научную основу, немислимую в эпоху колониализма, оказать молодым африканским государствам конкретную помощь в деле упрочения независимости — таковы задачи, поставленные самой жизнью перед Международным конгрессом африканистов. Следует надеяться, что ученые-африканисты всех стран, работая в творческом контакте, выполнят эти задачи и внесут тем самым свой вклад в строительство независимой и процветающей Африки.

А. Б. Летнев